



王继洲(左三)正在为患者手术



胡凯正在为患者诊疗



刘宝玉、刘瑞超在凯旋的航班上合影



刘俊(左三)和队友们在一起

创新

## 让医学进步 也让医学有温度

医学是一门自然科学，医学理论和技术的每一次重大突破，都会改善诊疗手段，更新治疗理念，进而对人类健康产生极大的推动作用；医学也是一门人文科学，虽然它经常要应用科学的方法，但最终目的应该是社会的、以人为本的。中国科学技术大学附属第一医院（安徽省立医院）的两位青年医生，不仅走在创新的路上，也通过自己的思考，让医学更有温度，医生更加温暖。

80后

王继洲 中国科学技术大学附属第一医院普外科肝胆外科主任  
我们赶上了最好的时代

1946年，裘法祖先生在从德国开往上海的海轮上实施了肝脏缝补手术，拉开了中国现代外科的帷幕。经过几代人的努力，中国肝移植总量位于世界第二，肺移植位于世界第一，我国的器官移植事业走向世界舞台的中央。

我曾在澳大利亚进行过短暂的学习，印象深刻的是在Westmead儿童医院——这是世界最好的儿童医院之一——普通外科主任Thomas Golden表示，因为不会肝段的获取和移植，很多需要接受移植治疗的小儿患者不得不接受

大体积的肝脏移植，但术后无法关腹。一位3岁的患儿因为移植的肝体积太大，敞开腹壁长达三个月之久，患者也因为呼吸困难还需要长期气管插管，十分痛苦，还需要二次手术再关闭腹腔。

实际上，减体积或者肝段的移植在我国很多移植中心已成为常规术式。在中国科大附一院，近70%的肝切除都是采用腹腔镜的，一些活体肝脏的获取也可以通过腹腔镜完成，技术的进步大大减轻了患者的痛苦，实现了患者的加速康复。在这里，

每年接近300台的活体肾脏移植和跨血型肾移植在全球也是位于前列的。我们正用自己的双手为更多的终末期器官衰竭患者带来新生的希望。

老师们很羡慕80后医生，我们接受了成熟完整的现代医学教育，可以直接考取国外的医学院校，也可以足不出户地跟国内外同行交流。90后医生更是如此，他们拥有更好的外语沟通能力，更开放多元的思维模式，站在更高的平台上，未来有更多的可能性。的确，我们赶上了最好的时代。

90后

胡凯 中国科学技术大学附属第一医院心血管内科主治医师  
让生命有质量地延续 有尊严地离开

作为一名“90后”青年医师，人文关怀是我们更需要具备的品质。

两年前，我曾参与救治过一位50多岁的慢性心力衰竭终末期患者。他姓刘，是一名乡村教师。第一次查房，就见他斜倚在床边，细瘦的胸膛不停地起伏，每呼吸一下都要耗尽全身的力气。在导师严激教授的带领下，我们决定采用CRT(心脏再同步化治疗)结合相关药物

为刘老师进行治疗。临出院，我特地保存了刘老师的联系方式。一有空，就打电话提醒他日常注意事项，跟他聊会天。刘老师最终还是离开了。虽然知道这种病的最终归宿，但得到消息的那天，我还是难过了许久。刘老师的家人后来发信息给我：“胡医生，谢谢你！这么久以来你真是费心了。”

刘老师的就医经历给了我极大的触动。我开始

认真去思考，什么是“偶尔治愈，常常帮助，总是安慰”。医疗技术的不断进步给患者带去了更多的希望，但医学不是万能的，在更多的情况下我们医生面对患者的病痛显得那么无力。我们能做什么呢？注重对患者的关怀与帮助，竭尽所能去抚慰他们受伤的心灵，让生命有质量地延续，有尊严地离开，这也许是青年医生更应该去思考和实践的。

70后

我们眼中的孩子成为了主力  
刘连新 中国科学技术大学附属第一医院（安徽省立医院）执行院长  
点评

看过两位青年的文章，我深刻地体会到：我们眼中的孩子长大了！他们接过时代的接力棒，肩负起时代赋予的使命，他们是医疗健康事业发展的未来和希望。此次疫情中，80、90后医务人员是抗疫主力。在我院支援湖北医疗队162名队员中，80%都是80、90后，年龄最小的才23岁。他们白衣执甲，救死扶伤，不畏生死，战斗在“红区”，他们用行动书写责任与担当，向党和人民交上了满意的答卷。

希望青年同道们不忘初心，在工作、学习、生活中做一个有情怀、有担当、有本领、有底线的新时代青年医务工作者，真正肩负起为人民健康谋福祉的历史使命。

70后

## 做最优秀的战士

在这场突如其来的疫情中，被视为“垮掉”的“80后”“90后”医生纷纷请战，成为抗击疫情的重要力量，他们在勇挑重担的同时，也迅速成长，显露出年轻一代的实力和勇气。也让人们对“80后”“90后”重新定位。

80后

刘宝玉 刘瑞超 保定市第一中心医院医学影像一科技师  
抗疫“亲兄弟”

2009年，同为“80后”的我和刘瑞超因在同一所医学院学习而结缘。学生时代，我们住在同一个宿舍，一起毕业；进入同一家医院工作后，于2020年2月22日一同出征武汉，援助武汉汉阳方舱医院抗疫工作。我曾对他开玩笑：“我们算是抗疫‘亲兄弟’了。”

抵达武汉后，我和刘

瑞超被分到一个小组，共同负责一个班。2月25日，我们第一次进入方舱医院。

很多医务人员都说过，憋闷的防护服是对工作的一大挑战，而对影像科医生而言，挑战远不止如此——除穿戴上常规防护服、口罩、护目镜之外，我们还要再穿上20斤重的防护铅衣，这更是对身体素质的极大挑战。

每天的工作中，我们身着厚重的防护服及铅衣，操作着笨重机器，连续工作四五个小时，汗水浑身湿透已是家常便饭，甚至经常因体力消耗过大，而导致头晕、恶心。但为保证后续工作顺利进行，最多也就是找个角落，短暂休息后再继续投入工作。因为，我们既然来了，就要做最优秀的战士。

90后

刘俊 保定市第一中心医院护士  
我是“90后”，但我绝不掉队！

“我是‘90后’，但我绝不掉队！”

作为保定市第一中心医院援鄂医疗队中年龄最小的队员，我的经验可一点不少。8年老年病科的工作经历给了我独挡一面的业务能力，因此，当得知医院组建援鄂医疗队的消息时，我便第一时间报了名。

抵达武汉后，我被先后分配到武汉市红十字会医院和金银潭医院工作。工作虽然辛苦，但8年的磨练，让我能够得心应手地应对每天的挑战。

抵达武汉的第二天，病区收治了一位刚从重症病房转入普通病房的老人。去给老人喂饭时，

我见患者闭着眼睛，就喊他：“爷爷，爷爷，咱们该吃饭啦！”然而，患者只是睁眼看了看我，并没有反应。我又尝试着问了他几个问题，也没有得到回应，老人始终处于嗜睡状态。我判定老人暂时不易进食，并立刻叫来医生查看，避免了危险的发生。

70后

他们是最能肩扛重任的一代

甄利波 保定市第一中心医院支援武汉医疗队队长  
点评

作为一名“70后”，也作为医疗队队长，通过这次疫情，我对队伍里的“80后”和“90后”队员有了更深的了解和认识。他们在工作中成熟、稳重、细心、周到、责任心强，绝对是能“上得去、打得赢”的队伍，是能够肩扛重任的一代。他们中大多数都是共产党员，还有几位队员在武汉因为工作突出而火线入党，他们始终在抗击疫情的第一线发挥着不可或缺的先锋带头作用。没有一位党员请假、没有一位党员提出过个人要求。每岗必有党员，有事党员当先。高危有创操作时党员站了出来，队友生活遇到困难时党员站了出来，虽然在远离自己原单位的武汉，但“不忘初心、牢记使命”的信念始终贯彻在党员的心头，他们用自己的实际行动诠释着对党的忠诚和对国家的热爱。

